



燕人

米高揚死亡

二十二日死亡。

前蘇共中央主席團委員、蘇聯最高蘇維埃主席團主席米高揚，經長期臥病之後，於十月塞拜疆共產黨。一九二六年起任貿易、商業人民委員，一九三五年當選蘇共中央主席團委員，一九五三年以副總理兼商業、貿易部長，一九五五年專任副總理，一九六四年任蘇聯最高蘇維埃主席團主席，一九六五年將此職位讓予包戈尼，「光榮」退休，一九七六年辭去蘇共中央委員職務。

據傳米高揚的政治信條爲：絕不可威脅到第一號人物的地位。故在蘇聯政壇有不倒翁之稱。惟對時代潮流亦頗敏感，能對當權者作決策性進言。一九五六年二月蘇共第廿次大會中，米高揚率先批判史達林經濟政策，黑魯曉夫繼之發表反史演說。一九六四年四月十月，米高揚參加「政變」行列，推翻黑魯曉夫，爲布里茲涅夫政權催生。一九七一年九月黑魯曉夫死亡，米高揚曾在黑墓獻祭花束，似有兔死狐悲之感。

現蘇聯列寧時代之老布爾什維克，唯莫洛托夫一人碩果僅存。米高揚雖從未遭整肅而自動「榮休」，但渠死後，蘇聯電視節目中，亦僅作簡短報導而已！共黨政壇之冷酷，於此可見一斑。米高揚葬儀雖有布里茲涅夫等參加，但以元首級人物之米高揚，未能依例葬在克里姆林牆下，而葬於修道院，實爲降格矣！

經濟情況仍不樂觀

蘇聯工礦業成長鈍化，今年一至八月份成長率（年率）五%，一至九月份降至四·八%。本年度原定成長目標四·五%，惟依蘇聯慣例，十月份以降生產活動鈍化，即使能達成年度目標，亦難望有超額完成之實績。如降至四·七%以下，將爲戰後之最低水平（除戰爭結束當時特殊情況不計外，戰後最低成長率爲一九七六年的四·八%）。

蘇聯現行五年計劃，以提高勞動質量及生產效率爲號召，惟據悉其成長率鈍化原因，即係勞動生產率不能提高。本年一至九月

份勞動生產率增長三·五%，較預定目標三·八%爲低。

依蘇聯中央統計局發表資料，本年一至九月未達成預定生產目標者計有：變壓器、貨車、木材、鋼筋混凝土、纖維製品。一至六月達成目標，但一至九月未達成目標者計有：煤炭、鋼板、鍛壓機械、陶磁器。又因生產未能滿足激增的需要而受申斥者計有：金屬、木材、化學、石油化學、汽車、木材加工各責任部及各關係企業、工廠。

在能源生產方面，一至九月石油四億二、四〇〇萬噸，與上年同期比較增五%，可達計劃目標。天然氣二、七三〇億立方公尺，較上年同期增八%，超過計劃目標三%。煤炭五億四、〇〇〇萬噸，較上年同期減〇·一%，僅完成目標九九%。

蘇聯對外貿易經三年入超之後，去年始轉爲出超，今年又有逆轉情勢。依最近一期蘇聯「對外貿易」月刊統計，今年一至九月蘇聯對外貿易有七億九、〇〇〇萬盧布入超。分別言之，對先進國貿易入超額一九億七〇〇萬盧布，全年預計有可能超過一九七五年的三五億六、〇〇〇萬盧布之最高紀錄。去年蘇聯穀物收穫不滿二億噸，不得不由美國輸入約二、〇〇〇餘萬噸穀物，因此上半年自美輸入商品總值一〇億三、五〇〇萬盧布，較上年同期激增二五%，對美輸出則激減二六%，以致僅對美國一國即有入超九億三、〇〇〇萬盧布。

上半年蘇貿易一一億三、〇〇〇萬盧布，較上年同期減一一·六%，自日本輸入減七%，對日輸出減二〇·五%，對日入超四億五、〇〇〇萬盧布。以往蘇聯對西方貿易額，以西德爲第一位，日本爲第二位，現對日貿易已落在對美貿易之後，成爲第三位。單以輸出市場論，日本已降至第六位。對日入超額僅次於對美入超，成爲第二位。

蘇聯一向依靠增加對開發中國家貿易額，以彌補對先進國家之貿易赤字。今年上半年對開發中國家輸出，較上年同期減三%，出超數額止於八億二、〇〇〇萬盧布，似難望有如去年之巨額盈餘。

抨擊鄧小平訪日

鄧小平以「和約」換文爲名赴日訪問，蘇聯極爲敏感。鄧某啓程前夕，蘇聯「紅星報」於十月十七日，以「北大西洋公約機構在遠東的右翼」爲題，發表時事解說，指摘北平領導階層公然叫囂恢復軍備競賽與冷戰，對西方國家鼓吹「與蘇聯締結協定具有危險性」之說，並鼓勵日本恢復軍國主義。廿一日，莫斯科電台在日語廣播中，指兼任中共「總參謀長」的鄧小平訪日，與「和平及友好」毫無關係，而是企圖與美國及日本密組反蘇的軍事與政治同盟。

廿四日，蘇聯政府機關報「消息報」以「危險的傾向」爲題發表評論文章，指稱日中（共）「和約」使亞太地區瀰漫了不安的空氣，東南亞各國對日中（共）企圖共同支配亞洲開始警惕。該評論引述該報東京特派員電訊，指日中（共）「和約」中的霸權條款，在「和平友好條約」的美名下，公然表明了中共的反蘇戰略，條約締結後雙方立即從事活潑的軍事交流。該報又指出，菲律賓總統馬可仕即對日中（共）「和約」表示憂慮，印尼高級官員也認爲該項「和約」將給亞太地區的和平與安全帶來危險後果。據此

，該報即強調該「和約」已在亞洲播下不安的種子。

同日「塔斯社」對鄧小平在日支持美日安保條約的發言，斥為「中共領導基於自身的反蘇戰略支持日本自衛隊，將為日本政治帶來混亂」。

廿五日，蘇聯「和平與進步廣播電台」談論日本軍國主義復活問題。指稱近來日本傳出的消息證明，日本防衛廳已制定一九八〇年至一九八四年加強武裝力量的五年計劃，要求撥款十二萬億日元，以最新武器裝備其武裝力量，根據現代軍事要求，改編其部隊。此外，應當指出日本工業生產的當前水平，超過戰前和戰後幾年已達數倍之多。這意味着，統治集團依靠軍事工業潛力，能够在必要時展開軍事生產，以現代化武器武裝數百萬大軍。日本十分重視空軍和坦克部隊的發展，一九七七年航空工業的產品產量比一九六〇年增加了六倍。據外國報刊的消息，日本當前已能組織生產四千架飛機的工業。日本軍國主義復活這一事實，不能不引起中國人民的不安，因為他們對日本佔領統治的記憶猶新，只有中共領導在出賣本國人民的民族利益的同時，百般協助日本軍國主義復活。

右述蘇聯抨擊中共及日中（共）「和約」的論點，在其宣傳喉舌中不斷重複。此外，蘇聯駐日大使波里揚斯基，更直接向日提出警告。

限武談判仍未協議

十月一日，卡特總統曾與蘇聯外長葛羅米柯在白宮晤談，據傳雙方第二階段限武談判，可在年內達成協議。同日，「塔斯社」發自華盛頓的電訊報導稱，美蘇雙方「就限武談判中尚未協議部分進行討論，會議極為有益」。「雙方為了獲致彼此均可接受的解決方案，都提出若干新的意見。雙方表明其願見協定草案早日完成的意向，決定就有關協定的特定問題，繼續進行討論」。

六日晚，葛羅米柯破例在蘇聯國營電視台出現，就蘇聯在若干國際問題中的基本方針接受訪問。他特別提到「如果第二階段限武協定的締結準備完成，布里茲涅夫總書記也準備與卡特總統舉行會談」。又說：「如果兩位首腦會談得以實現，將可有利於緊張緩和，使世界和平邁進其重要的一步」。關於限武談判一事，他表示「美國有關第二階段限武談判的立場，已轉向必要而正確的方針」。

由於右述種種跡象，故一般人認為限武談判前途樂觀，預期今年年底以前，可望簽訂協定。另據傳限武談判，百分之九十五經已妥協，僅有巡航飛彈的限制、逆火式機器的限制、對新式洲際飛彈的限制及在戰略軍備方面確定裁減的時間等少數問題未決。

廿一日午後，美國務卿范錫第三度赴蘇談判，在莫斯科機場談稱：「為了繼續謀取雙方確實的核子均勢，我抱了盡最大努力的決心來到莫斯科」。惟二十二、三兩日經四次會談，雙方仍未達成協議。廿五日，「消息報」就范錫與葛羅米柯及布里茲涅夫會談結果，評為僅在「範圍極狹」的若干問題上，尚存在着不同意見，且認為「就布、范會談發表的消息看來，會談是建設性的，意味

着雙方立場已進一步接近」。又關於美蘇高階層會談，該報暗示說：「爲了克服意見的分歧，使雙方立場能獲最終合意，今後實有接觸的必要」。不過，該報聲稱：「（限武談判）問題不僅是交涉對象複雜」，「對於當代世界，迄今仍以『冷戰』三稜鏡從事觀察的美國的一定階層」，正努力阻止限武談判，對於美蘇軍事力量作沒有根據的歪曲，故意將限武談判與美蘇間其他問題糾纏在一起。

范錫莫斯科之行無具體結果，英國報紙認係布里茲涅夫健康情況，影響談判進展。惟一般相信下月間美蘇或將在日內瓦舉行另一次談判。

對東南亞的外交攻勢

日中（共）「和約」締結後，蘇聯對東南亞的外交攻勢，突然轉趨活躍。

十月三日，莫斯科廣播稱，「經互會」執行委員會第八十七次會議，業於九月廿七日「經互會」復興其國民經濟、從事社會主義物質技術基礎的建設，會中作了討論，對繼續修復完成河內與胡志明市（西貢）間的鐵路，以及因中共停止技術援助後各項建設的繼續進行，決定將採取有關措施。又，根據河內的請求，對越南參加「經互會」各機構的活動作出決定，越南今後除「經互會」常設委員會以外所有各委員會的活動，均可參加。各專門性常設委員會，越南亦可漸次參加。

越南勞動黨第一書黎笋、總理范文同曾被邀請，將率龐大的黨政代表團訪蘇。預料蘇聯將在軍事及經濟方面加強援助越南，以支持它對抗中共。又越棉衝突中，蘇聯公開支持越南，已屢遭中共及高棉攻訐。

前些時日，范文同歷訪東協各國，蘇聯表示支持。蘇聯副外長費留賓也於十月間在東協各國訪問。在馬尼拉與菲律賓賓發表共同新聞，其要點：（一）蘇菲兩國領導者，再度確認根據和平共存原則，發展雙方關係；（二）雙方同意，不使用武力，不干涉內政，爲達成亞洲各國間和平的、建設性關係的最佳途徑；（三）菲律賓表明，爲使東南亞地區與東協國家共同成爲和平、安定的地區，願致力創造有利環境；蘇聯明確表示願與東協各國促進關係，對具有和平性格的東協表示支持；（四）雙方希望亞洲地區現有的緊張情勢，應以和平手段謀求解決。

蘇聯以往認爲東協組織與其「亞洲集體安全體系」的構想相牴觸，故不予支持，現已迫於事實，作上述之大幅度改變，且在鄧小平訪問東協各國之前，派副外長繼范文同之後往訪，用意願在與中共展開外交鬥爭。

義共訪蘇並發表公報

義共總書記柏林格應邀於十月六日至九日率團訪蘇，與布里茲涅夫作「融洽的會談」，並發表聯合公報。其要點：（一）對某些帝國主義集團、軍國主義集團與反動集團，阻撓國際緩和與合作，使軍備競賽威脅升高，表示憂慮；（二）爲推進緩和與國際合作，貫徹

赫爾辛基最後文件各條款，鞏固歐洲在該文件中所獲建設性成就，應刻不容緩地從事新的、堅毅果敢的努力。雙方認為，儘快完成限武談判，堅決推進中歐裁減武裝部隊與軍備的維也納談判，始終不渝地貫徹聯合國大會裁軍特別委員會的建議，將是達成此項目標的珍貴貢獻；(三)雙方一再強調，蘇義兩黨完全擁護亞、非、拉丁美洲人民爭取免於任何形式的壓迫的民族與社會解放，以及其爭取本身發展途徑之自決的鬥爭；(四)兩黨領導人指出，西歐各國的工人運動，以共產黨人、社會黨人、社會民主黨人以及包括基督教在內的民主力量間的合作為基礎，對於鞏固緩和的進程、不同社會制度國家間的合作，以及保障國際關係民主化與促進社會進步等，將會有其貢獻；(五)雙方領導人確認一項觀點，各黨間立場的分歧，不抵觸也不應妨礙所有各國共產黨與工人黨間之合作與國際團結的加強與擴大。在追求這些目標的努力中，兩黨將受一九七六年六月柏林歐共會議決定的原則之鼓舞；(六)雙方代表對於兩黨間的關係，給予肯定的評價，並表達了進一步促進其發展的願望。

按歐洲左翼勢力分裂，不諧之音逐漸提高。對於EC（歐洲共同體）的擴大、歐洲議會的直接選舉等問題，義共、法國、西共均以「國益優先」，使「歐洲共產主義」的團結漸形動搖。果如此，則各黨對蘇共的關係，究將如何發展，極堪注意。

五次圍剿戰史

（上、下冊）

十六開本 兩巨冊

新台幣 五百六十元

工本費

美金 十四元

國內：新台幣十四元

郵資另加

國外：平寄 美金 十四元
航空 美金 十四元

國際關係研究中心代售

憑機關學校公函發售